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У статті розглядається проблема регулювання суспільних відносин
за допомогою норм права. Досліджено особливості регулювання сус-
пільних відносин у галузі освіти.
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Правове забезпеченняери освіти є одне з найбільш актуальних завдань функці-
онування, розвитку та реформування цієї галузі в трансформаційний період, який
переживає нині українське суспільство. Дієвість правового поля освіти забезпечу-
ється узаконенням нормативно-правовими актами, що регулюють систему освіти,
усвідомленням учасниками освітньої діяльності важливості дій у межах закону,
вмінням адекватно використовувати наявні правові норми у практичній діяльнос-
ті і т. ін.. Все це робить актуальним дослідження феномену норм права як регуля-
тора суспільних відносин у галузі освіти.

Важливою складовою становлення правової, демократичної держави є реформи
у галузі освіти. Одним з напрямків цієї реформи є інтеграція багатьох наукових
галузей для вироблення загальних норм, принципів та нових категорій. У статті ми
ставимо за мету дослідити інтеграційні процеси взаємодії правової та педагогічної
науки. Продуктом такої інтеграції, на думку М. Ю. Федорової, М. І. Шкатулли, є
виникнення на стику двох наук нової галузі під назвою освітнє право [3, 3].

Дослідження проблеми взаємодії права та освітньої галузі, на нашу думку, слід
розпочинати з генезису та соціальної сутності поняття норми права, з аналізу
співвіднесення норми права та інших норм, з виявлення її місця у системі
суспільних відносин, соціальній діяльності людини.

Дехто з дослідників, наприклад, О. Ф. Скакун, умовно поділяє всі види норм на
дві групи: соціальні та технічні. За визначенням автора, технічні норми займа-
ють своєрідне місце у системі суспільного регулювання, вони регулюють відносини
між людьми та природою, технікою (людина — комп’ютер, людина — знаряддя
праці, людина — виробництво) [2, 284].

Соціальні норми О. Ф. Скакун визначає як норми, що регулюють відносини між
людьми та їх об’єднаннями, тобто як правила поведінки загального характеру, що
складаються у відносинах між людьми у суспільстві та забезпечуються різними
засобами соціального впливу. Серед різноманітних соціальних норм автор виділяє
ще й норми моралі, норми-звичаї, корпоративні норми та предмет нашого дослі-
дження — норми права. Соціальні норми утворюють єдину систему. У такій сис-
темі норми права співвідносяться з соціальними нормами як частина з цілим, бо
вони не є єдиною формою регулювання суспільних відносин [2, 283].
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За визначенням Є. В. Бурлая, О. А. Лукашевої, О. Ф. Скакуна, Р. О. Халфіної
норми права — це загальнообов’язкові, формально-визначені правила поведінки
(зразки, еталони), санкціоновані державою у якості регуляторів суспільних відно-
син, які офіційно закріплюють ступінь свободи та справедливості відповідно до
суспільних, групових та індивідуальних інтересів населення держави, та забезпечу-
ються всіма засобами державного впливу.

Серед специфічних рис правових норм можна виділити: норми права, що мають
регулятивний характер; загальнообов’язкові правила поведінки; норми права, що
мають загальний характер, тобто обов’язкові для всіх учасників відносин, що регу-
люються цією нормою права; норми права, які закріплюють права та обов’язки
учасників суспільних відносин, а також юридичну відповідальність кожного грома-
дянина за недотримання норм права; запропоновані правила поведінки прийма-
ються у строго встановленому порядку, у відповідності з певною процедурою.

Найбільш суттєвою ознакою правової норми, на нашу думку, є її регулятивний
характер. При дослідженні механізмів нормативного регулювання виникає пи-
тання про об’єкт регулюючого впливу. У науково-методичній літературі, часто, та-
ким об’єктом називають суспільні відносини. Специфіка правової норми у цьому
випадку виділяється у результативному, нормативно-організаційному впливі на су-
спільні відносини для їх упорядкування, охорони, розвитку у відповідності з суспі-
льними потребами.

У сучасній суспільній науці об´рунтовано погляд на суспільство як на цілісний
соціальний організм — органічну систему. Звідси випливає, що іманентною та
важливою ознакою суспільства є організованість, упорядкованість суспільних від-
носин, що оберігають суспільне життя, тобто, об’єктивна необхідність їх соціально-
го регулювання.

Суспільні відносини — одна з надзвичайно важливіших форм існуючого люд-
ського досвіду, тому у суспільстві, особливо сучасному, матеріальне виробництво,
політична, моральна, духовна та правова діяльність здійснюється у реальності тіль-
ки за допомогою певних форм спілкування людей, передусім через систему суспі-
льних відносин [1, 30.]. Для суспільних відносин, як правило, характерна неоднора-
зовість повторення у більш-менш постійному складі, вони утворюють стабільну
форму соціальної взаємодії, придатну і прийняту відносно тривалий час для різних
індивідів.

Згідно з Законом України “Про освіту” освіта — основа інтелектуального, куль-
турного, духовного, соціального, економічного розвитку суспільства і держави.

Метою освіти є всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінно-
сті суспільства, розвиток її талантів, розумових і фізичних здібностей, виховання
високих моральних якостей, формування громадян, здатних до свідомого суспільно-
го вибору, збагачення на цій основі інтелектуального, творчого, культурного потен-
ціалу народу, підвищення освітнього рівня народу, забезпечення народного госпо-
дарства кваліфікованими фахівцями.

Суспільні відносини, які складаються у цій галузі, складні та різноманітні. Нако-
вці юристи М. Ю. Федорова, В. І. Шкатулла виділяють такі основні групи суспіль-
них відносин, які існують у галузі освіти:

– відносини, що виникають між органами державної влади та освітніми закла-
дами;

– відносини, що супроводжують фінансове забезпечення діяльності освітніх за-
кладів;

– відносини, що пов’язані з утворенням освітніх закладів, їх реорганізацією та
ліквідацією;

– відносини, які виникають між освітніми закладами та викладачами;
– відносини, які виникають між освітніми закладами та особами, які навчаються

[3, 16].
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Аналіз юридичної науково-методичної літератури (В. В. Надвікова, М. В. Си-
тинська, М. Ю. Федорова, В. І. Шкатулла) дозволив нам помітити і зробити висно-
вок, що існують розбіжності у визначенні термінів освітні відносини та педаго-
гічні відносини [4].

Так, під освітніми відносинами можна розуміти сукупність педагогічних, тру-
дових, майнових, управлінських, фінансових та інших відносин, що складаються у
системі освіти між освітніми закладами та іншими закладами, також між цими за-
кладами і громадянами [4, 139].

М. Ю. Федорова визначає як педагогічні — відносини між особами, які навча-
ються, та освітніми закладами (вчителями, вихователями), що виникають у рамках
освітнього процесу при навчанні і вихованні особистості [3, 16].

З наведених визначень можна зробити висновок, що під освітніми відноси-
нами розуміють суспільні відносини, які охоплюють усю сферу освіти, регу-
люють будь-які відносини які виникають у освітній діяльності. Педагогічні
відносини можна розуміти як складову частину освітніх відносин, тобто
відносини, які виникають між суб’єктами освітньої діяльності (у більш вузь-
кому значенні).

М. І. Шкатулла на основі виділених груп суспільних відносин пропонує насту-
пні види відносин у сфері освіти: педагогічні, конституційні, трудові, управлін-
ські, майнові, соціальні, земельні, фінансові, сімейні і т. ін.. [5, 21] Перелічені
відносини складають предмет правового регулювання освітнього зако-
нодавства.

Освітні відносини — важлива категорія, яка включає відношення виховання та
навчання. Основними ознаками освітніх відносин можна назвати: участь у
таких відносинах осіб, які навчаються, педагогів, а також системи відносин між
ними у процесі реалізації права людини на освіту; відносини складаються і виявля-
ються у межах освітнього процесу; відносини спрямовані на навчання та вихован-
ня особистості [3, 17].

Норми права регулюють не всі суспільні відносини у галузі освіти, а тільки ті,
які відображають найбільш суттєві інтереси всіх учасників відносин: осіб, які
навчаються, освітніх закладів, громадських організацій, місцевих органів самовря-
дування, держави в цілому та і т. ін..

Сучасні норми права діють у таких сферах освіти:
– дошкільна освіта;
– загальна середня освіта;
– позашкільна освіта;
– професійно-технічна освіта;
– вища освіта.
Сфера освіти має врегульовуватись, перш за все, законом. Тільки тоді

вона буде цивілізованою. І отже — доцільною. Період незалежності України зна-
менується великою увагою до створення нормативно-правового забезпечення сфе-
ри освіти.

Закон України “Про освіту” (1991р.) є базовим законодавчим актом,
який регулює галузь освіти. Він містить норми права, що визначають основні поло-
ження, принципи освіти, регулює управлінські відносини у сфері освіти, дає понят-
тя системи освіти та визначає відносини, які виникають у цій структурі. Норми
цього закону містять також перелік учасників навчально-виховного процесу, вста-
новлюють правовий статус означених суб’єктів, забезпечують правову регламента-
цію відносин між учасниками цього процесу. На основі цього закону були створені
інші закони, які регулюють відносини в окремих конкретних сферах системи осві-
ти, зокрема, “Про професійно-технічну освіту” (1998р.), “Про загальну се-
редню освіту” (1999 р.), “Про дошкільну освіту” (2001 р.), “Про вищу осві-
ту” (2002 р.).
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Крім законів, суспільні відносини у галузі освіти регулюються також іншими
нормативно-правовими актами, а саме: Постановами Верховної Ради України, Ука-
зами Президента України, Постановами Кабінету Міністрів України, Наказами
Міністерства освіти та науки України, іншими актами державних органів центра-
льної та місцевої влади. Особливу роль у процесі регуляції суспільних відносин у
галузі освіти відіграють локальні норми — внутрішні нормативні акти окре-
мих освітніх закладів.

Важливою складовою процесу розвитку держави є реформування галузі осві-
ти, тому, на нашу думку, перспективним є подальше дослідження процесу змін, по-
яви нових норм права та відмін існуючих. Норми права, що регулюють відносини
в освітянській галузі, повинні бути демократичними, тобто спонукати до творчості,
до вибору моделей та технологій навчання і виховання — вчителя і учня — не як
механічних виконавців певної часткової функції, а як особистостей у всій повноті
сприйняття і відтворення життя. Не менш важливим є процес переорієнтації зако-
нів у контексті миротворчості, толерантності, відкритості, обумовлений загальною
тенденцією світової соціокультурної трансформації. Внутрішній демократизм за-
конів має бути поєднаний з демократизмом зовнішнім — їх загальною зорієнто-
ваністю на миротворчість як світоглядний принцип нового світовлаштування, стра-
тегії розвитку людства як цивілізації. Нові норми права мають спрямувати осві-
тянську галузь на формування означеної риси світогляду як світогляду масового,
всеохоплюючого.
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НОРМЫ ПРАВА КАК РЕГУЛЯТОР ОБЩЕСТВЕННЫХ
ОТНОШЕНИЙ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ

РЕЗЮМЕ

Развитие общественных отношений в сфере образования приводит
к необходимости интеграции различных отраслей науки, прежде все-
го — интеграции правовой и педагогической отрасли. Эффективная
регуляция общественных отношений в сфере образования возможна
только при активном исследовании проблемы образовательных пра-
воотношений.

Ключевые слова: нормы права, общественные отношения, обра-
зовательные отношения, педагогические отношения.

Íîðìè ïðàâà ÿê ðåãóëÿòîð ñóñï³ëüíèõ â³äíîñèí ó ãàëóç³ îñâ³òè UUUUUUU


